
Kuthy Ádám esperes, öcsödi lelkipásztor 1807-ben kelt, a Tiszántúli Református Egyházkerület
püspökének írott levele. Tar János, debeljácsai lelkészt szeretné, ha az egyházkerület segítségével
az éppen megüresedő vésztői lelkészi állásba lehetne helyezni. A lieblingi reformátusok részére
pedig támogatást  kér az egyházkerülettől,  mert  az  egyházközség ingatlanjaival  kapcsolatosan
komoly költségeik vannak, amit egyházkerületi szintű gyűjtéssel remélnek kiegyenlíteni.

Ötsöd 1807. 2. Dec[ember].1

Főtiszteletű Superintendens Uram! 

Ugyan nagyon megtódult  ám rajtam a baj.  Alig  ér  el  edgyik nehéz  dologban írt  levelem a
tzéljára, már a másiknak, már a harmadiknak az írásához kell fognom. Makón hagyék edgyet, hogy  a
mindjárt  következett  vásárra  oda  menő  debreczeni  mester  embereknek  valamelyikétől  küldjék
Főtiszteletű  Superintendens  Uramhoz.  Küldék  Vésztőről  mást  egyenesen  odavaló  lovasok  által.
Gyomáról harmadikat. Ímé pedig mikorra a visitálás közben Ötsödre értünk, már akkor Szentesen várt
ez az ide zárt tsomo írás. Meg annyi, s több kisebb dolgok eligazításának a baja is fekszik pedig a
nyakamon.

Ennek  a  tsomó  írásnak  a  matériája  ugyantsak  az,  ami  a  Makóról  küldötteké.  Küldöm
mindazonáltal  sietve,  hogy  ebből  is  láthassa  a  főtiszteletű  consistorium,  melly  hamarjában  való
segítségre  legyen  itt  szükség.  Többek  is  vagynak  azomban  ezen  tsomó  írásban,  mint  az  elsőben
küldöttben. Világosabban is vagynak ebben kitéve némely dolgok. Legalább az ezen tsomóban lévő
írásoknak megolvasása világosítja az elsőbb tsomóban levőket.

Várok még Tömösvárról azon T[eki]n[tete]s Szánthó János fiscalis úrtól több írást  is.  Írtam
ugyan  is  Gyuláról  őkegyelmének  egy  levelet,  mellyben  azon  kértem,  hogy  a  Duka  generalis
őexcellentiáját informálja a mi ekklézsiai constitutioink felől, hogy az annak fogva az oberster urat
tsendesítse,  hogy  valami  erőszakra  ne  vetemedjen.  És  ha  arra  válaszolni  méltóztatik,  annak
elküldésével  is  kéntelníttetem  Főtiszteletű  Superintendens  Uramnak  alkalmatlankodni.  De  mint  a
fiscalis úr levelének dátumából megtettzik, még akkor, mikor ezt az utóbbi levelet írta az én Gyuláról
küldött levelemet nem vette: és még tsak hozzá se lehet vetni, hogy ha válaszol is, mikor vehetem
válaszát. Az után azért nem várakozhattam, hogy a többszöri  levélküldésekkel  ne  alkalmatlankodjam.
A késedelemből következhető romlás meg gondolása sem engedte, hogy várakozzam.

Amit az írások között levő hozzám intézett levélnek utolján ír Szánthó János fiscális úr, abban
és is véle edgyet értek. Sőt instálom Főtiszteletű Superintendens Uramat, hogy legyen munkás benne,
hogy Tiszt[eletes]. Tar János őkegyelme minél hamarább máshová helyheztethessék. Most éppen jó
mód van benne, mert a vésztői ekklézsia rendes prédikátor nélkül vagyon. A benne lévő időközben
valót a tractus híre, s engedelme nélkül vitték magok közre, akinek ott létének a tractus ellene mondott,
és arra kénszeríti az ekklézsia elöljáróit, hogy rendes prédikátornak valót hívjanak a tractusból. És ha
Főtiszteletű Superintendens Uram a minapi kérésem szerént a tractusunk tekintetét az ekklésiák előtt
fel akarja tartani; ha a superintendentiára innen is mehető bajokat nem akarja szaporítani; és ezeknél
fogva egy arra kénszerítő levelet méltóztatik a vésztőieknek küldeni, hogy a tractus megedgyezésével
T[iszteletes]. Tar Jánost hívják meg, és vigyék magokhoz: bizonyosan meg lesz. Általhelyheztethetik
közikbe.

Úgy beszéllettek ugyan nálok létünkben a vésztőiek,  hogy tsak nem világosan kimondották,
hogy  nints  a  mi  tractusunkban,  aki  az  ő  ekklézsiájokra  méltó  volna,  bízván  a  fő  tiszt[eletű].
superintendentiához,  hogy annak hatalmával most is,  mint másszor is  azt  vihetik a supplomtatorok
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közzül magok közzé, aki nekiek tettzik: de tsak ugyan sok, és nagy vélek való versengésünk után arra
vették  még  is  magokat,  hogy egy Tartsára  utánnunk  küldött  levélben két  tractusunkbeli  tiszteletes
atyafiakat neveztek ki,  hogy ha a tractus nem ellenkezik benne,  azok körül fognak vizsgálódni,  és
amellyik  nekik  meg  fog  tettzeni,  azt  meg  fogják  hívni:  de  azok  mind  a  ketten  baj  nélkül  meg
maradhatnak  helyekben,  nem  úgy  mint  a  szegény  T[iszteletes].  Tar  János.  Méltó  is  ez  annyi
szenyvedései  után  a  könyörületességre.  Meg  is  érdemel  tapasztalásunk  szerént  egy  közép  szer
ekklézsiát. Én ugyan nem reménylem, hogy hozzá foghatót lehessen találni Debeljátsára. Azomban azt
a maga meghatározását írja egy könyörgő levelében, hogy ha most rajta könyörülő indulatból ollyan
ekklézsiába helyheztetnék, amelly érdeme felett valónak tartatnék, kész akár mikor tsekélyebbel is, ha
üresség adódik, feltserélni.

Igaz ugyan, hogy a jövő április 24. napján telik el az esztendeje: de neki addig se tanátsos ott
maradni.  Mert  amitsodás  indulattal  vagynak eránta  mind a  hadi  tisztek,  mind a  halgatói,  könnyen
veszedelem eshetik rajta. A meglett dolgot pedig senki sem teszi meg nem letté: s azok fognak romlása
okának mondatni, aki igyekezik annak eleit venni. Az erdőhegyieknek, és a kisjenőieknek romlásokat is
nekünk, s főként a superintendentiának tulajdonítják. Minden azoknak romlásokat tudó, valakik száját
táthatja táthatja minket gyaláz, és kárhoztat reájok nézve. 

Éppen most botsátám el a lieblingi ekkl[ézsi]ának követjeit magamtól. Arra kér egy azoktól
küldött  levelében az ekklézsia,  hogy engedjem meg, hogy azok, templomjok, parochiális házok, és
oskolájok építésére tractusunkban kéregethessenek, és hogy a főtiszt[eletű]. superintendentiánál is egy
mellettek írott, s követjeik kezekbe adatandó levéllel a felsegélés végett insinualjam. Három hónapig
való szabadságok van a passusok szerént az ide s tova való járkálásra. A passusok vármegyétől való. 
Az ekklézsia tsetsemő, semmi fundussal nem bíró,  kevés, és még meg nem gyökerezett,  tehetetlen
tagokból  álló.  A főtiszt[eletű].  superintendentiától  vett  alamizsnát  is  a  parochiális  udvar  kerítéséért
kellett adni: minthogy a földesuraság addig, míg prédikátor nélkül voltak, elfoglalta, bekeríttette, s nem
adta  külömben nekik vissza.  Én is  örömest  tettem volna  az  ő utóbbi  kívánságoknak ezekre nézve
eleget, ha gondolhattam volna, hogy azokon a két rossz lovakon tsak Debretzenig is elmehetnek vagy
még a superintendentiában levő ekklézsiákat is engedelem nyerés mellett megjárhatják. De az kérésük
lehetetlennek[?] látszott előttem. Eleget tettem tsakugyan az elsőbb kívánságoknak, hogy a vagy tsak
ennyire is ne jöttek tellyességgel hijjába, reménylvén, hogy megenged nekem ebben a főtiszt[eletű].
superintendentia,  tudván  a  szegény  lieblingieknek  messze  földön  való  helyheztetéseket,
környülállásaikat, állapotjokat. Hogy pedig azok, hogy insinualo levelet nem adtam kezekbe, meg ne
szomorodjanak, megígértem nekik, hogy ezen levelemben, melly már akkor munkában kezdett lenni,
fogok insinualni. Arra valók is, a miket eddig felőlök írtam, hogy azokkal indíttsam, és azoknál fogva
kérjem, s kérem is alázatosan Főtiszt[eletű]. Superintendens Uramat, méltóztasson, a mint lehet, rajtok
segíteni, segíttetni. Magamat jó indulatiba ajánlván vagyok

Főtiszteletű Superintendens Uramnak

alázatos szolgája Kuthi Ádám Esperest m[aga] k[ezével].  
   


